



从本国和塔吉克斯坦、吉尔吉斯斯坦、亚美尼亚调动部队前往哈萨克斯坦，连素来不愿意派兵出境的白俄罗斯也增援哈萨克斯坦。此前，2021年11月4日，俄罗斯总统普京与白俄罗斯总统卢卡申科在当天举行的俄白联盟国家最高国务委员会视频会议上，签署了联盟国家一体化法令。这被视为俄罗斯与白俄罗斯两国抱团取暖——在俄罗斯来说，自从2013年以来乌克兰当局与俄罗斯几番交恶，俄又事实上重新占领了克里米亚，俄乌关系陷入僵局，俄罗斯对于其西部的地缘屏障和军事防御需求更为迫切；在白俄罗斯来说，总统卢卡申科一度被反对派“逼宫”，加之西方制裁，使之似

右图：2022年新年伊始，哈萨克斯坦飞出“黑天鹅”，截至1月10日，有近8000人因参与骚乱被逮捕。

俄版“俄美安全条约草案”等文件内容

2021年12月17日，俄外交部公布了俄美安全保障条约草案和俄与北约成员国安全保障措施协议，要求——

- 北约不能进一步东扩；
- 美方不在非北约成员国的苏联时期加盟共和国领土上建立军事基地；
- 北约不同这些国家发展军事合作；
- 北约承诺不把乌克兰等国纳入北约等。

乎已经一边倒地投向俄罗斯。

种种周旋与较量后，无论是北约还是俄罗斯，最终的角力点仍回到了乌克兰。当地时间1月7日下午举行完北约外长视频会议之后，北约秘书长斯托尔滕贝格于布鲁塞尔表示，“北约有意与俄罗斯进行成果丰硕的对话，但是不会就关键安全问题以及相关国家加入北约的权利问题做出妥协”。与此同时，俄罗斯驻美大使阿纳托利·安东诺夫发表相关文章，态度强硬地指出——“北约是冷战残余，北约东扩是对欧洲安全不可分割原则的破坏。”安东诺夫的言下之意，无非北约本身都不该存续下去了，还东

扩个什么劲。

这种看似剑拔弩张的态势之下，当地时间1月10日，美国和俄罗斯在瑞士日内瓦就核军备控制及因乌克兰引发的紧张局势进行磋商。据俄罗斯卫星网11日消息，双方谈判结束后，俄罗斯外交部副部长谢尔盖·里亚布科夫表示，俄美安全保障问题谈判艰难、深入且具体。而对于俄方提出的建议，里亚布科夫认为，美国采取了认真的态度。美国常务副国务卿舍曼在美俄谈判结束后对媒体表示，美俄代表团在日内瓦谈判中一致认为，核战争打不赢也打不得。

然而，此轮乌克兰危机是否能顺利化解呢？一个字——难！

